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Уводзіны. У рабоце даследуюцца ўласныя назвы вадаёмаў Брэсцкага 

рэгiёна.  

Актуальнасць даследвання тлумачыцца тым, што у наш час разбураецца 

традыцыйная беларуская вёска i разам з ёю знiкае багаты пласт 

мiкратапанiмiчнай лексiкi, якi назапашваўся на працягу стагоддзяў. 

Мэта дадзенага даследвання – вызначыць гiсторыю і асаблiвасцi 

паходжання гiдронiмаў Брэсцкага рэгiёна. 

Мэта даследвання дасягаецца праз вырашэнне наступных задач: 

- тапанiмiчная збiральнiцкая дзейнасць студэнтаў праз вывучэнне гiсторыi, 

этнаграфii, геаграфii краю, знаёмства з архiўнымi дакументамi; 

- знаемства з тэарэтычнай базай праз навуковыя выданнi вядомых 

беларускiх тапанiмiстаў, напрыклад, В. Жучкевiча, I. Янкiна, А. Рогалева i г.д.; 

- апытванне мясцовых жыхароў; 

- занатаванне гiстарычна-этымалагiчных звестак на картцы. 

Аб’ектам даследавання з’яўляюцца уласныя назвы вадаёмаў Брэсцкага 

рэгiёна. 

Матэрыялы і метады. У даследаваннi выкарыстаны аналiтычны, 

храналагiчны, параўнальны, картаграфiчны метады.  

Сiстэматызаваны звесткi аб назвах рэк, рачулак, ручаёў, азёраў, што 

знаходзяцца на даследаванай тэрыторыi. Выяўлены звесткi аб месцы, адкуль 

яны бяруць пачатак і куды ўпадаюць; пры неабходнасцi і магчымасцi 

ўдакладнена даўжыня, шырыня і глыбiня, характар берагоў, дна і рэчышча. 

Вынікі і абмеркаванне. Высветлены лiнгвiстычныя, пазалiнгвiстычныя, 

этналiнгвiстычныя вытокi назваў вадаёмаў Брэсцкага рэгiёна. Многія гідронімы 

адлюстроўваюць велічыню і форму азёраў, а таксама іх колер і глыбіню (возера 

Белае, Чорнае). Некаторыя назвы гідронімаў звязаны з назвамі жывёл і раслін. 

Назвы некаторых азёраў i рэк гавораць пра характар берагоў.  

Вывучэнне тапанiмii – адзiн з асноўных кiрункаў лiнгвiстычнага 

краязнаўства. Вынiкi i палажэннi па тэме могуць быць выкарыстаны ў 

навучальным працэсе пры выкладаннi дысцыплiны «Беларуская мова. 

Прафесiйная лексiка» для студэнтаў першага курса ўсiх спецыяльнасцей. У 

прыватнасці, для студэнтаў факультэта інжынерных сістэм і экалогіі, якія 

вучацца па спецыяльнасці “Прыродаахоўчая дзейнасць”. 

Заключэнне. Выяўлена, што часцей за ўсё ў тапанiмiцы Брэсцкага рэгiёна 

ўжываюцца словы ўсходнеславянскага паходжання: Белае возера, Чорнае 

возера, Вiслiца, Жабiнка, Зяльвянка, Лясная, Ясельда, Мухавец, Мышанка, 

Няслуха, Пiна, і г.д. 
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